

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946 június 28

Szerkesztőbizottság: **BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KÁROLY**
Felelős szerkesztő: **BALOGH EDGÁR**

Péntek
III. évfolyam, 142. szám

Földműves népünk üzenete

A nemzetet nem a nemzettagok száma teszi, sőt nem is a közös nemzeti nyelv, hanem a történelmi hagyományokra alapozott nemzeti öntudat és hivatástudat. Külső jellemzője pedig az a kultúra, melyet sajátos szellemisége ki tudott termelni.

Ha ez a megállapítás igaz — már pedig megcáfolatlanul az — akkor az erdélyi magyarság nem egy kiscsászmu, elhanyagolható súlyú néptöredék, nem néprajzi különlegesség (populus), hanem nemzet (natio), az élő, egységes és teljes nemzetszervezet minden jellemző tulajdonságával, minden előnyével és minden súlyos teherterheléssel. És a nemzetképpen való továbbélhetése minden természetesen jogaival és minden súlyos kötelességével.

Ezzel a jogával akadálytalanul él a magyarság a múlt századokban ezen a földön, ebből származó kötelezettségeinek teljesítését bizonyítja sajátos szellemi kultúrája. Ebben és írásban, vonalakban és színekben, az erdélyi ember minden lelki megnyilvánulásában féltve őrzött, tanuskodik ez arról az alkotó, teremtő és alakító képességről, amely az erdélyi magyarságot minden más munkája felett és mellett mint nemzetet jellemezte és igazolta.

Nemzetképpen való természetes életjogáról soha egy pillanatra sem mondott le, bár a külső körülmények néha látszólag arra kényszerítették. Természetes, hogy erről nem akar és nem fog a maga akaratából lemondani a jövőben sem és itt való elhivatottságának tudatában vállalni fogja annak legfőbb feltételeit is: sajátos lelki és szellemi kultúrája megtartását és fejlesztését.

De... a kultúra megtartásának és fejlesztésének előfeltétele a nemzet anyagi termelőmunkája eredményességének biztosítása a termelő egyének és az egyének összességéből álló tudatos nemzetközösség számára... mert... az a nemzet, amely csak anyagilag leromlott egyének, kolonisták, puszták megélhetésükért kétségbeesetten, vagy reménytelenül tusakodók tömegéből áll, fegyvertelen a népek és nemzetek örökös, természetes küzdelmében a legért és bizonyosan el fog pusztulni... (Sztálin).

A mi kicsi erdélyi magyarságunk életében már a múlt évszázad második fele és a jelen század első évtizede a lassú gazdasági sorvadásnak az állandó szegényedésnek időszaka volt. Az azóta eltelt három évtized alatt meggyengült gazdasági alapjait és összezsugorodott munkaterületeit továbbrombolták és szűkítették a háborúk csapásai és az imperialista-szovén kormányok. Részben nagytőkés-politikai okai voltak ennek, részben az a nyilvánvaló célja, hogy a kolonus-projektárra zárt magyarság — képtelen lévén nemzeti életépítő munkát termelésnek folytatására — kényszerüljön önként lemondani nemzeti életjogáról erdélyi határainban.

A felszabadító háború ezt az imperialista-szovén uralkodó Romániában is összetörte és a népi, demokratia kormányzati rendszerre átépülő ország vállalta a határain belül élő nemzetek jogegyenlőségének elismerését és biztosítását.

Amikor azonban biztos reményünk lehet arra, hogy a demokrácia győzelmeinek kiteljesedése a mi nemzetünknek lehetőséget biztosítja Romániában, viszont nem szabad elfelejtenünk, hogy annak gyakorlati megvalósulása és eredményes életünkünk folytatása is attól függ: biztosítani tudjuk-e a nélkülözhetetlen anyagi előfeltételeket.

Józan fejjel számbavéve nemzetársadalmunk és gazdasági rétegeink helyzetét és lehetőségeit, kétségtelenül földművesrétegünk és a föld az, amelyre, mint anyagra, alapra elsősorban építeniünk lehet és kell. Nemcsak azért, mert földműves népünk nemzetársadalmunknak számban legnagyobb: 75 százalékos rétege, de azért is, mert nemzetközösségünk minden többi osztályának és rétegének egyetlen természetes tápláló tartaléka, s végül legfőbbképpen azért, mert birtokában van minden nép és nemzet legbiztosabb és legértékesebb lehetőségül termelő alapja: a termőföld és elsősorban termelőeszköz: a munkaterő. Az eredményes termelő munkához, a egy-

Ma kezdi meg ülését a Magyar Népi Szövetség százas intézőbizottsága Székelyudvarhelyen

Lázasan folynak az előkészületek a romániai magyarság országos nagygyűlésére

SZÉKELYUDVARHELY. — (Kiküldött munkatársunk telefonjelentése.) Székelyudvarhely, a székely anyaváros lázban ég. A Magyar Népi Szövetség kongresszusa felrázta a kis székely város mindennapi életét. Az utcákon megjelent a MNSz falragasza, amely vasárnapra a jogegyenlőségért és a demokrácia védelmére tüntető népgyűlésre hívja a székelységeit. A beérkezett telefonértesítésekben már megállapítható, hogy minden bizonyítással hatalmas tömegek vonulnak fel a Székelyföld minden részéből hitet tenni a magyarság egységéért.

Ódon, ezernyelcszázegyvennyolcas kifejezésekkel hirdeti a falragasz: „Az erdélyi magyarság népi egységének történelmi megnyilatkozásából szívvel-lelékel, áhitattal és építő akarattal vegye ki részét minden becsületes magyar ember!” Udvarhely képe ezekben a napokban alaposan megváltozott. Megkezdtek működésüket a kongresszusi irodák, Karszalagos rendezők fogadják az érkezőket és vezetik az elszállásolási irodába, ahol aztán gondoskodnak elhelyezésükről és ellátásukról.

Dobos Ferenc polgármester intézkedése megkezdte a nagy vasárnapi felvo-

mulásra a díszelvények felépítését. Épülnek a könyvsátrak és a háziipari kiállítás kirakóhelyei is. Megkezdte működését a gépkocsi javítóműhely, a sajtóiroda és a segélyező helyek.

A művészek szobájában Bajárs Péter vezetésével lázas ütemű munka folyik.

Eppen most fejezték be a kőpecsi bányászok és petróleumfúrók számára rendelt hatalmas plakátot, mely a vasárnapi nagygyűlésre készült. „Iparra székely!” — hirdeti a plakát, a másik felrész meg ezt mondja: „Mi csináltuk, miénk marad!” Egy hatalmas petróleumkut képe alatt van ez a mondat.

Csütörtökön reggel kilenc órakor kezdődik meg az ősi református kollégium épületében Kurkó Gyárfás elnökletével a Magyar Népi Szövetség százas intézőbizottságának gyűlése.

Ugyanennek a napnak az estéjén tartja meg ünnepi megnyitó előadását a Székelyföldi Színház. Szentimrei Jenő a kolozsvári Szentgyörgyi-Színház igazgatója mond ekkor megnyitó beszédet s ezután Kós Károly nagyírú drámájának, a „Budai Nagy Antal”-nak adják elő egyik részletét. Ezután Tompa Miklós, a Székelyföldi Színház igaz-

gatója beszél majd a székely színjátszás feladatairól. Ezt követően Tamási Aron „Székely fás” című párcs jelenetét mutatják be, majd Kiss Jenő „Fehér ember” című drámáját adják elő.

A székelyföldi könyvnapok előkészítése is folyik dr. Váróznó Tomori Viola tanárnő vezetésével. A könyvnapok megtartásával kapcsolatosan szombaton irodalmi estét rendez Székelyudvarhelyen a Romániai Magyar Írók Szövetsége, Nagy István, Gaál Gábor, Asztalos István, Kovács György, Tompa László, Jékely Zoltán, Szemjér Ferenc, Szabó László, Horváth István, Mélyusz József, Kiss Jenő és Szobotka András működnék közre az estén.

A könyvnapok előkészítésébe teljesen kapcsolódott bele az ifjuság is. Az udvarhelyi magyar tanintézetek diákjai cipelnek a könyveket és állítják fel az árusító sátrakat.

Mialatt az előkészületek folynak, egymásután érkeznek be a különböző megyék kiküldöttjei a Romániában élő magyarság nagy értekezletére. Az egész ország magyarsága várakozással tekint ma a székely anyaváros felé, ahol jövőre alakítják ezekben a napokban.

Még nem egyeztek meg a külügyminiszterek Trieszt és a dunai hajózás kérdésében

Borulató sajtótudósítások a párisi értekezletről

PARIS. — A külügyminiszterek kedden este folytatták tanácskozásukat Párisban. Az értekezleten Bidault francia miniszterelnök helyettesével képviseltette magát, mert miniszterelnöki tevékenysége igénybe veszi minden idejét.

Kedden este a külügyminiszterhelyettesek átnyújtották azokat a kérdéseknek a listáját, amelyekben nem tudták megegyezni. Hír szerint a külügyminiszterek eddigi tárgyalásaikban úgy határoztak, hogy az Olaszországgal és a délkelet-európai államokkal kötendő békeszerződések főbb pontjait péntek estig letárgyalják, hogy azután a német és osztrák kérdést vitathassák meg.

A gyors megegyezés érdekében Bevin angol külügyminiszter elnökletével ismételtén foglalkoztak a trieszti kérdéssel és a dunai hajózás szabaddá tételével, de a legutolsó hírek szerint egyetlen pontban sem sikerült közös nevezőre jutniuk.

Byrnes amerikai külügyminiszter azt javasolta, hogy Trieszt kikötőjét nyitvánítsák szabad kikötőnek és 10 esztendőig tartsák a nagyhatalmak gondnoksága alatt. Tíz év múlva azután népszavazás döntse majd el a város és környékének hovatartozását. Ebben egyetlen külügyminiszter sem egyezett bele. A szovjet küldöttség felolvasta az értekezleten a trieszti munkásoknak azt a távirajongatást, amelyben megkövetelték, hogy Triesztnek Jugoszláviához való csatlakozását kéri.

Mint a londoni rádió jelenti, Molotov és Byrnes több magánbeszélgetést folytatott a párisi konferenciával párhuzamosan. A megbeszélésekről szóló hivatalos közlemény igen

szükszavú és mindössze annyit mond, hogy azokat az amerikai külügyminiszter kezdeményezte. A tanácskozások tárgyjáról semmi sem szivárgott ki.

Londoni jeleintések számolnak be arról is, hogy az angol sajtó kételkedően ír az értekezlet sikeréről. A lapok a trieszti kérdés fontosságát hangsúlyozzák és azt írják, hogy csak ideiglenes megoldás lenne annak a kérdésnek az elodázása. A „News Chronicle” azt fejtegeti, hogy Bevin álláspontja szerint, ha szombatig nem sikerül megegyezésre jutni a vitás kérdésekben, akkor is ki kell küldeni a békeértekezletre szóló meghívókat.

Angol kormánykörökben tulzottnak mondják a trieszti csapatösszevonásokról szóló híreket

LONDON. — (Rádió.) Londoni kormánykörökben tulzottnak mondják azokat a híreket, amelyek a Trieszt környékén történt brit csapatösszevonásokról szólnak. Egy belgrádi jelentés megállapítja, hogy jugoszláv csapatösszevonások nem történtek. Ugy látszik, hogy a brit csapatösszevonásokról szóló híreket az olasz reakciós lapok nagyították fel és kürtölték világra.

Visszaérkezett a magyar kormányküldöttség Budapestre

BUDAPEST. (Rádió.) Nagy Ferenc magyar miniszterelnök, továbbá Rákosi Mátyás államminiszter, Gyöngyösi János

külügyminiszter és Ries István dr. igazságügyminiszter kéthetes washingtoni, londoni és párisi tartózkodás után visszaérkezett a magyar fővárosba. A fogadtatáson Nagy Ferenc közölte, hogy a nemzetgyűlés előtt nyilatkozni fog utjuknak eredményéről.

A lengyel népszavazás

VARSÓ. — Lengyelországban vasárnap tartják meg a népszavazást. A lengyel nép a szenátus megszűntetéséről, a Németország kárára megvont új nyugati határról, a földreformról és a nagyipar átalakításáról fog dönteni. A népszavazáson mintegy 15 millió lengyel polgár vesz részt.

Az atomellenőrzés kérdése

NEWYORK. — (Rádó.) Az Egyesült Nemzetek atombizottsága kedden este újabb ülést tartott. Az ülésen több szómonk rámutatott arra, hogy az atomkutatók ellenőrzésére vonatkozó amerikai és szovjet tervek mennyire hasonlatosak.

Van Kleffens holland megbízott kijelentette, hogy a bizottság munkájának a világ fennmaradásának érdekében sikerrel kell járnia. Javaslatot tett arra, hogy munkabizottságot állítsanak fel a legközelebbi teendőket meghatározására. Ezt a tervet támogatta Gromiko szovjet megbízott is és hamarosan fel is állították a bizottságot. Az elnök dr. Efgott ausztráliai külügyminiszter lett, aki közölte, hogy tárgyalni fog szovjet és amerikai megbízottakkal, azután jözi ki a bizottság első ülésének időpontját.

Eljen a MNSz országos nagygyűlése!

ben szegény és elmaradt földműves népünknek anyagi fejlődéséhez, illetve társadalmi, gazdasági és politikai tényezővé való felemelkedéséhez — érte, vagyona és munkája biztonságának megteremtéséhez kivül — szükséges van még azokra a szakiskolákra, amelyekben közvetlenül megkaphassa eddig nélkülözött szaktudását, közvetve pedig az elmaradt mezőgazdasági termelésnek korszerű átépítése és korszerű szervezése céljából szükséges szakembereket. Legbiztosabb anyagi alapunk erősítésének politikailag felfokozott feladata: ma teljességgel hiányzó mezőgazdasági szakoktatási intézmények felépítése a legelső földművelés-központ a mezőgazdasági felszólalás.

Már ne felejtjük el, hogy mezőgazdasági termelésünk jó vagy rossz eredményességétől, illetve földműves népünk anyagi erősödésétől vagy gyengülésétől függ az erdélyi magyar nemzetársadalmunk többi osztályának gazdasági rétegének építési lehetősége is. A végeredményben a romániai magyar nemzetársadalmunk léte és felendülése, vagy elcsúszása és pusztulása.

Földműves népünk üzenete ez a magyar nemzetközösség politikai szervezetének, a Magyar Népi Szövetségnek most ülésére parlamentjéhez.

„Választás...” **KÓS KÁROLY**

HIREK

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Erassaituca 7. Távbeszélő 258.

Sajtótanfolyam

felállítását határozta el a kolozsvári Szakszervezeti Tanács, hogy minél több jölképzett üzemi levelezővel rendelkezzen.

A sajtóiskola megszervezését az Országos Szakszervezeti Tanács kezdeményezte, mert a „Viata Sindicala” és „Szakszervezeti Élet” szükségesnek látja, hogy az ország minden sarkában üzemi levelezők álljanak rendelkezésre. Szükségük van azonban levelezőkre azoknak a lapoknak is, amelyek nem kimondottan munkásjellegűek ugyan, de természetesen töreksenek arra, hogy az ország minden sarkában legyenek levelezők.

Lapunk megindulásakor szerkesztőségünkhez tömegesen jöttek levelek, amelyek a lehetőségek keretein belül örömmel adunk helyet. Miután mi is papírhámmal küzdöttünk, s mind kevesebb helyünk maradt, ezek a levelek kezdtek elmaradni, és ma már alig-alig kapunk tudósításokat. Most azonban, hogy újra nagyobb terjedelemben jelenhetünk meg, azon leszünk, hogy minél több levélnek adjunk helyet. A közönség ne hagyja magára az itt élő magyar nép érdekében kiadó újságírókat! Mert az akarjuk, hogy lapunk minél tökéletesebben tükrözze vissza az erdélyi magyar közvéleményt. Minden levélnek, helyi tudósításnak köztisztviselői figyelmet szentelünk. És ahol nincs sajtóiskola, ott pótolja ezt a demokráciáért, népiért folyó küzdelem tudatának ereje.

MELYIK ISKOLÁK TANULÓI ÉRETTSEGIKNEK MAROSVÁRSÁRHELYEN? Az idei érettségi vizsgálatokkal kapcsolatosan a 80-as számú bizottság eljött Marosvásárhelyen a református fiúliceum, helyiségében vizsgáznak a marosvásárhelyi fiúliceum, a római katolikus fiúliceum és az állami leányliceum, az enyedi református fiúliceum és a gyulafehérvári római katolikus liceum növendékei.

A MAROSMEGYEI MEZŐBAND KÖZSÉGBEN június gyűlést tartott a Magyar Népi Szövetség. A gyűlésen Szabó Domokos megyei titkár szólt fel. Beszédében figyelmeztette a megjelenteket a harcra, melyet az itteni magyarságnak jogegyenlőségért meg kell vívnia azok ellen a reakciók ellen, akik a kormány jószándéku demokratikus nemzetiségi politikáját megakadályozni igyekeznek. Végül a közeli választások kérdésére tért át s különösen kiemelte a nők szerepének fontosságát.

(*) PALYAZATI HIRDETMEY. Kolozsvár város polgármesteri hivatala június 6-án délelőtt 11 órakor a polgármesteri hivatali Széchenyi-tér 6 szám (II. emelet) 12. szobájában nyilvános árverést tart a kolozsvári közvágóhíd mellett lévő hűtőberendezés bérbeadásának tárgyában. A még befejezetlen berendezés befogadóképessége 100 vasúti kocsi éjélmiszer megőrzését teszi lehetővé. Az árverésen résztvevők ajánlatukban az alábbiakat kell hogy feltüntessék: 1. A munkálatok megindulásához szükséges beruházás; költségeket, valamint az erre vonatkozó munkálatok részletes leírását és azoknak összegét. 2. Milyen időtartamra igényli a bérletet? 3. Milyen összegű évjáradékot ajánl fel a városnak a részletes pénzügyi és műszaki terv alapján? Chiojudean György s. k. polgármester, Vucriel s. k. főjegyző.

(*) HAZASSÁGI HIR. Szekeres Juci és Meszesán Jenő június 20-án fél 7 órakor tartják esküvőjüket a Szent Mihály-templomban. Minden ismerőst szívesen látunk.

(*) FELHÍVÁS. Akiknek kifogása volna Zoltay István köznyugdíjas Kolozsvár, Március 6-utca 10 alatti lakos múltbeli politikai magatartásáról, 5 napon belül jelentkezzen a Kolozsvári Közigazgatás Egységének Mátys-utca 4.

(*) PALYAZAT. A nagyenyedi Bethlen-kollégium előjárásága a következő tanítóképzőintézet tanári állásokra hirdet pályázatot: magyar nyelv, francia nyelv, pedagógia, történelem, szántán, fizika-kémia, kézmunka. Fizesés állami költség szerinti. Pályázatnak megfelelő képzettségű, bíró, református vagy más tanárok. Ugyanígy két internátus felügyelő-nevelői állás is bejelentésre kerül. Ezekre az állásokra főiskolai végzettségű református vagy más főtárs pályázhatnak. Javaslataikat állami fizetés, az internátusban lakás, fűtés, villágítás s a konviktsban a tanulókkal azonos ellátás. Kérelmek felvevő pályázatok a tanítóképző intézet igazgatósága címére küldendők.

A brassómezei magyar lelkészek minden erejükkel támogatják a MNSz önálló választási listáját

BRASSÓ. — A Magyar Népi Szövetség brassómezei szervezete az utóbbi napokban megbeszélésre hívta össze a magyarlakta községek szervezeti elnökeit, papjait, tanítóit és gardakiküldöttjeit, hogy a közeli választásokon — mondotta többek között Jakab János — súlyt fog adni az itt élő magyarság jogainak kivívásához és érvényesítéséhez.

Nikodémusz Károly brassói evangélikus főesperes felszólalásában a magyar egység fontosságát hangsúlyozta. — Ha van személyi vagy egyéb ellen-

tét — hangsúlyozta —, azt félre kell tenni e sorsdöntő órákban. A MNSz-től ne csodákat várjunk, hanem egységesen támogatassuk nemzeti jogaink és népi boldogulásunk érdekében vívott harcában.

Hasonló értelemben szólalt fel Bíró László hosszúrafutó evangélikus főesperes is, aki lelkészársai nevében kijelentette, hogy a magyar lelkészek a megyében százszázalékos egységben fogják támogatni a MNSz listáját és mindent megtesznek annak sikere érdekében.

A felszólalások után az értekezleten kijelölték a közéleti választási bizottságok vezetőit és elhatározták, hogy az önálló magyar lista választási alapjának megteremtésére nagyarányú gyűjtést indítanak.

Eredményes falumunka folyik a Szilágyságban

SZILÁGYSOMLYÓ. — Vasárnaponként hosszú szekérsorok viziták Szilágysomlyó szervezett munkásait a falvakba. Lakatosok, zónészek, fodrászok, orvosok és más egészségügyi személyzet keresi fel vasárnapra a környék falvait. Az elnujt vasárnap a munkáskaravánhoz a hadsereg katonájának egy csoportja is csatlakozott. A katonákat Trifan Dragomir, a „Tudor Vladimirescu”-hadosztály századosa vezette.

A szervezett munkások és a katonák csoportja ezúttal Kémer és Ip községeket keresték fel. A falu lakosai eleinte idegenkedve nézték a vendégeket, később azonban a hangulat felmelegedett és egyre-másra kereszték fel csúntálatnyalójukkal a munkásokat. Rázendített a katonaság zeneátára is és amikor az „Akácok út” és a „Harminkettes baka vagyok én” című dalokat kez-

ték játszani, a nagyobbára magyarlakta lakosság teljes mértékben megértette, hogy itt újszerű kezdeményezésről van szó.

Trifan Dragomir és Vigdorovics Béla szaktanácsi titkár előadást a legnagyobb megértéssel fogadták. Kapusi József kérvényt mondott el dr. Benedek József orvos pedig megvizsgálta a falu betegeit. Közben az iparosok elvégezték a munkát, amire a faluság megkérte őket.

Nagygyűlést is tartottak, majd Kémerről a közeli Ip községbe látogattak át. A fasizmus vérengzése után Ip most értette meg igazán, hogy mi a különbség a demokrácia és a fasizmus között.

A szilágysomlyói szervezett munkások és a demokratikus hadsereg katonái folytatják vasárnapi falumunkájukat. V. B.

Az egységbonító: népiünk árulója!

NAGY KERTI UNNEPESÉGET RENDEZ a Szent Erzsébet Aggmenház felségejlesztésére június 30-án délután 3 órától este 10 óráig a szentpéteri római katolikus egyházközség az Aggmenház kertjében változatos gyermek és felnőtt műsorral. Fleknerből, jatról, külföldi sítéményekről és fagyjaitró gondoskodott a rendezőség.

A KOLOZSVARI REFORMÁTUS KOLLÉGIUM június 29-én délután fél 5 órakor az intézet udvarán (kedvezőtlen idő esetén a tornateremben) megtartandó évszázad májáljának műsora: 1. Gönczi László: Bevezető. 2. Reményik Sándor: Amíg a nagy kurtán átmegek. 3. Aprily János: Szilencium. Előadja Senkáliszky Endre. 4. Máksay Albert: Apáczaitól Szabó Dezsőig. 5. Aprily-verseket mond Jancsó Adrienne. 6. Bartók Béla: Rondo C-dúr. Bartók Béla: Allegro Barbaro. Zongorán előadja ifjabb Delly-Szabó Géza. 6. Kovács Dezső: A szultán levele című novejját fejejtassa Simonffy Árpád.

7. Kodály Zoltán: Maroszei táncok. Zongorán előadja ifjabb Delly-Szabó Géza. 8. Ady Endre: Üzenet egykori iskolámba. Előadja Szilágyi Albert. 9. Kibédi népdalok. Seprődi János gyűjtése. Enekji a kollégium ifjusága. Músort után tánc, fagyjait, játékok, bábszínház, tombola, vacsora. Bejéződik a színes műsorok kötelező megválasztásából begyűjtött szeretőadományokat az intézet helyreállítására fordíjják.

HELYREIGAZÍTÁS. Muresanu Liviu, a szolnokdobokamegyei Csicsónihályfalva román jelkésze arra kérte fel lapunkat, hogy május 20-iki számunkban megjelent cikkünkkel kapcsolatban közöljék cáfolatát: E cikkünkben helyi jelentés alapján azt írtuk, hogy május 10-én Liviu Muresanu azt kiáltozta: „Le Grozavál le Szilágyinai!”, „Halál a magyarokra!” Muresanu jelkész hozzánk intézett levelében azt állítja, hogy ezeket a kijelentéseket ő sohasem tette.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

A Székely Színház a MNSz célkitűzéseinek és választási előkészületeinek népszerűsítésére használja fel székelyföldi körutját

KOLOZSVAR. — Tompa Miklós, a marosvásárhelyi Székely Színház igazgatója levélben értesítette Kurkó Gyárfást, a MNSz országos elnökét, hogy társulatával székelyföldi körútra indul. A körút alkalmával Gyergyószentmiklóson, Csikszereván, Sepsiszentgyörgyön, Udvarhelyen, Kézdivásárhelyen, Székelykeresztúron, Medgyesen, Dicsőszentmártonban és esetleg Brassóban rendeznek előadásokat.

— Színházunk, mely a MNSz szellemi felügyelete alatt áll s a MNSz-nek a demokratikus román kormányzattal való

szoros együttműködéséből született — írja Tompa Miklós —, azzal a kéréssel fordul elnök-elnökségünkhöz, mint kulturális törekvéseink legősztintű és legteljesebb támogatójához, legyen segítségünkre abban, hogy ezt az alkalmat felhasználhassuk a MNSz célkitűzési és választási előkészületei propagálására.

A Székely Színház igazgatója a továbbiakban bejelentette azt is, hogy az egyes városokban tartandó előadások egyikének bevételét a MNSz választási előkészületei javára óhajtja fordítani.

Pénteken este „Az Ördög” a kolozsvári Magyar Színházban

KOLOZSVAR. — Molnár Ferencnek világot járt „Az Ördög” című művében az ördög tulajdonképpen nem rosszra, hanem arra csábítja a szerelmeseket, hogy ne házudjanak, ne adják el önmagukat a gazdagság, a megszokás nyugalmáért. Kövessek a természet törvényét és engedjék át magukat a szerelm parancsának. Ez az „Ördög” az természetnek, az ősi igénynek a küldöttje — aki az élet valódi és állandó nélküli teljes kiélését követeli az emberektől. Maga a megtestesült igazság ez az ördög, aki az emberi lélek mélyén szummál, de a konvenció, az érdek, a megalkuvás, a nyugalom és közepszerűség tungságába való menekülés újra meg újra elhallgattatja benne. Minden lépése, cselekedete arra szolgál, hogy célját

elérje és a természetes utra terelje az embereket. Végül diadallal mutatja fel győzelme eredményét: az egymásba sörro szerelmesek szívét és boldog kajánsággal kiált fel a darab végén: „Voilà!” Amíg, álarcom emberek, nem merünk kimondani, megenni: azt fülünkbe sugja, világgá kiáltja s végül megselekedtetni velünk.

Ezt az erőteljesen és elmésen megalkott „Ördög”-figurát, melyet a világ valamennyi nemzedékének nagy színesztői látványok és kedves szerepüként játszottak és vittek diadalra, nálunk Senkáliszky Endre, az az ugrásszerűen fejlődő, kitűnő drámai színész játsza. A tisztaléki, de forróvért, eleinte habozó, de szerelme sodródó asszony szerepében Jancsó Ad-

rienne skálájának új színét... mcsét, Jánosi, a festőmű... tisztultabb és mélyebb eszköz... Flóra Jenő, a butaságában... ártatlanul romlott... szercepekben erős Finna... telen“ Elát, a cserben... asszonyt a sokoldalú Bara... liomos férjet pedig Király... A darabot Kőmives Nagy Lajos...

A színházi jroda hírel... lamj Magyar Színház rövid... 1945—46-os színiévadot és egy... szünetet tart. Az idény hátr... ban, miután a meghirdetett... lejátszotta, bérleten kívül... írsulát prózai és operett... zik a város közönségétől. A... Kőmives Nagy Lajos kitűnő... Molnár Ferenc mélyén vi... „Az ördög”-öt utítja fel... vel és Jancsó Adrienne-vel... peken. „Az ördög” egyelőre... pénteken szombaton és vas... színe, hogy helyet adjon a... érs operettgyűjtés bucsus... retgyűjtés éppen brassói... leköltött vendégeitaka... megszakítani a „Szerelem... sorozatát, mely estéről-est... kát vonzott. A közönség... érkező óhajlásnak tesz... amikor a Brassóból vissz... bucsustétre a „Szerelem... újból műsorra tűzi.

Színházi és moziélet

KOLOZSVARI „SZENTGYÖRGYI... VAN” ALLAMI MAGYAR... Csülörökön este 7 órakor: 1. M... nője. 2. Tanácsok. 3. Páter... sorozatam 23. Pénteken este 7... ördög. Molnár Ferenc vígjá... szám 24. Szombaton este 7... dög. Sorozatszám 25.

KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA: Cs... Szépség parádéja. Corco: Tuza... királynője. Idegfejlesztő d... Munkás: Az új ruha. Főszerepelt... Zita, Kabos Gyula és Gózon... előtt legújabb amerikai hira... Roy: Krizáljapaló. Pazar... fíj. Legújabb híradó az 1940... ünnepekről. Jegyélvétel 9-11... óra között. Select: Szerelmes... adások fél 4, fél 6, fél 8... Uránia: Szerelmes éjszakák... 5, 7 és 9 órakor.

Hadirokkantok és hadiözvegyek

KOLOZSVAR. — Többször... nehézségek és nélkülözések... került szervezünk egy kom... hadigondozó szervezetet.

Hadigondozottak az egész... Hogy a közös és eredményes... sorakozhassunk a Hadigondoz... sága ezúton hívja fel figyelm... hogy június 30-án délelőtt 9... nagygyűlést tart a Vármegy... mében. Legyen jelen a megye... ségéből gyűjtésünkön legalább... rokkant.

Naptrendre kerülnek majd... olyan kérdéseink, amelyek... életünket elviselhetetlenül... Ismertetni fogjuk működés... kitűzéseit és munkáinknak... ményeit, valamint legsúlyosab... közül az északerdélyi hadig... az új hadirokkantörvénybe... lását.

Ismertetni fogjuk továbbá... (ekonomát) működését és az... lates összes kívánságainkat.

Hadigondozottak! Most, va... nem egyeshülünk ha nem... mit akarunk, akkor tovább... utakon fogunk járni, bekö... nak vezetni olyanok, akik... kérdéseinkhez és életünk... lesz.

Hallgassátok meg tehát h... gyűlésünkön legyen jelen... számma). Ezt kívánja tü... ketek!

A NEPVEDELEMBE... HADIROKKANTAK

Deportáltak, figy!

Minden költséget... es külön hállára... aki hirt ad ROSNAR... 33 éves sepsiszentgyörgyi... kosról, akit a szász... gettógyűjtőtáborból... el Auschwitzba. Leon... állítólag a Mathausen... Gussen I. kórházában... felszabadulás előtt. Er... ket UNION Rosnar... címre Brassó, Regie... utca 59 szám a'á... k...